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Я очень веселый и жизнерадостный человек. Люблю шутить и подшучивать, но больше всего люблю вкусно поесть. Свободное время с удовольствием читаю приключенческую литературу. Занимаюсь футболом, баскетболом, увлекаюсь экстремальным катанием на велосипеде.
«Моя семья, что может быть любимее?»
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Для меня моя семья не сухое, бесчувственное  понятие - «ячейка общества», а живой, постоянно движущийся, развивающийся «организм». Это «плотный клубочек», смотанный жизнью.  Конечно, как в любом клубке, в нашем «семейном» есть гладкие нити и узелки. Этим  она, я думаю, похожа на миллионы семей России. Но для меня моя семья - это родное и близкое, что у меня есть.
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Мои родители - самые замечательные на свете люди. Мама и папа вместе уже двадцать лет. Они так хорошо знают друг друга, что могут общаться взглядами, а иногда мне кажется, что они читают мысли друг друга на расстоянии. Папа - строгий, но справедливый. А мама у меня ласковая и внимательная. Я постоянно чувствую их заботу о себе. Они всегда стараются сделать мою жизнь интереснее, радостнее, лучше. Когда я был маленький, мама много мне читала, потому что мне это очень нравилось. В нашей семье книга всегда лучший подарок. Папа покупал мне интересные игрушки: велосипед, машинки, бадминтон, а, когда вырос, в моей комнате появился компьютер. А я ведь прекрасно понимаю, что не в каждой семье так относятся к своим детям.
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Мои родители очень любят детей, и это они подтвердили тем, что решились подарить всей нашей семье и мне младшего братика Артемку. Я его очень люблю. Никогда даже не подозревал, что маленькие детки бывают такие забавные, смешные, но и очень разумные. 
С его появлением всё в нашей семье изменилось. Артем принес в наш дом радость, и скучать теперь нам всем не приходится. Когда я вижу, как волнуются и беспокоятся о нём родители, понимаю, сколько труда и заботы они вложили и в мое воспитание. Как мама переживала за меня, когда я болел, как не спала ночами. И я счастлив, что мог всё это увидеть и осознать.
Я очень люблю свою семью и благодарен родителям за то, что они “пригласили” меня в эту жизнь. Поэтому  так хочется сделать для них всё возможное и невозможное.
В каждом доме устанавливаются свои традиции. Летом мы отправляемся путешествовать, но не в экзотические страны. Выбираем лесные тропы, прохладные речки, ищем пустынный пляж на берегу Балтийского моря. Все вместе отдыхали в Миколайках, в Москве, и даже на крайний север к Деду Морозу ездили. Мне не может быть скучно со своей семьёй. Очень любим бывать на Севере, там живут  бабушка и дедушка.
У меня есть прабабушка, две бабушки, два дедушки и тётя с дядей. Вообще, если всех собрать, то будет полный дом людей. Все они очень интересные. Вот, например, бабушка Надя – очень удивительный собеседник. Сейчас она на пенсии, а совсем недавно работала директором ГТРК “Поморье” в г. Котласе. Она может ответить почти на все мои вопросы и рассказать мне буквально обо всём. А с бабушкой Леной мы можем пошалить и побаловаться. Так что с бабушками и дедушками мне повезло, и они  все тоже моя семья.
Конечно, всего не расскажешь о моей семье, но я счастлив, что она у меня именно такая.  И сейчас в моей жизни нет ничего дороже и любимей.
