Тема: « Образ дома в русской литературе».
           Приемы: работа с ключевыми словами, художественными и историческими источниками, письменная рефлексия.

           Цели урока: 

1) Формировать умения и навыки филологического анализа литературных произведений.

2)  Рассмотреть один из сквозных образов русской культуры – образ дома, универсальную символику русского дома в разных литературных и исторических источниках.

3)Воспитывать любовь к русской и мировой культуре, сформировать представление о русской словесности как отражение национального самосознания.

             Литература: роман Л.Н.Толстого «Война и мир», рассказ     А.И.Солженицына «Матренин двор», Библия, Ю.Бондарев «Мгновение».

Ход урока:

Стадия вызова
Слово учителя: Ребята, мне хотелось бы начать наш урок, посвященный русской словесности, с прочтения эссе замечательного русского писателя – публициста, нашего с вами современника Юрия Бондарева из его книги «Мгновение». 
Ю. Бондарев «Мгновение»

Золотой цвет

Мы вошли в дом, художник огляделся и сказал:

-Знаешь, я хотел бы написать вот этот интерьер.

Я удивился и подумал: «А что собственно, в этом интерьере необычного? Смешанная мебель: ни деревенская изба, ни городская квартира, что называется, с бору по сосенке. И непонятно, кто здесь обитает – сельский житель или горожанин. Словом, даже колорита нет этнографического, а духа не угадаешь вовсе».

Но художник продолжал:

-Посмотри, как разлит всюду золотой цвет!

Я еще раз посмотрел и ахнул: действительно, золотой цвет исходил от всего – от мебели, от пола, от стен. И это было истинное чудо! Он, художник, мгновенно увидел то, чего не увидел я.

Вопрос: Почему такое разное восприятие? Какое ключевое словосочетание позволит нам обозначить тему нашего урока?

Предполагаемые ответы учащихся:

Люди по-разному воспринимают одни и те же предметы, явления. Всё зависит от умения видеть мир и его оттенки. Художник увидел не просто дом, интерьер, он увидел образ дома, дом – отражение – «золотое слияние». Именно это ключевое словосочетание, эмоционально – окрашенный эпитет, подводит учащихся к цели: раскрыть разные концепции образа дома. 

Стадия осмысления
Начинается непосредственная работа с художественным и историческим материалом.

Цель исследования:

Какой образ дома сложился, исходя из выбранного вами направления исследования?

Проблемно-исследовательские задания были определены заранее в четырёх направлениях.
Первое направление: Образ дома в историческом аспекте, (группа учащихся – 5-6 человек).

«Дом Романовых». Дом – «родовое гнездо». К такому пониманию образа учащиеся приходят в процессе накопления материала и выполнения проблемных заданий:
1) С чем ассоциируется у вас словосочетание «дом Романовых»?

2) Чем явился «дом Романовых» для России? (работа с историческими источниками).

  3) Оправдано ли разрушение дома? (выработать собственную концепцию по этому вопросу).

На уроке учащиеся отмечают значение «дома Романовых» для России.

Дом означает российскую семью, особые традиции, которые складывались на протяжении трёхсот лет. Во время великой смуты приход к власти Романовых (Михаил Романов, 1613 год) для России был важным и значительным: возвращение к порядку, устойчивость власти, сохранение России как суверенного государства, усиление православия.

В Петровские времена «дом Романовых» приобрёл международный авторитет; влиял на политику  в Европе. В 1812 году сплотил народ в борьбе против французского нашествия.

Гибель «дома Романовых» связана с утерей авторитета «дома» в обществе, политической его слабостью и многими другими объективными причинами. Учащиеся выскажут своё отношение к разрушению «дома Романовых».

Второе направление: Образ дома в понимании Л.Н. Толстого (по страницам романа «Война и мир»).
Дом – семья

Проблемные задания:

1) Что нужно для счастья? (создать ассоциации по вопросу)

2) Как вы понимаете толстовский идеал семьи? (можно остановиться на семье Ростовых).

3) Совпадает ли идеал писателя с вашим образом дома (дом – семья)?

Старшеклассники вновь обращаются к страницам романа. Концепция образа дома в понимании писателя соизмеряется с собственным видением этого образа. Такое направление исследования себя оправдывает. В процессе работы уже известное во многом переосмысливается, вырабатывается собственный взгляд. Семья Романовых – духовный идеал, патриархальная семья с её святой заботой друг о друге, с умением жертвовать собой ради других…

Акцент нужно сделать на то, что составляет её духовную общность: женское начало, мать Наталья – дочь Наталья (анализ сцен: «Наталья у матери в спальне», «подготовка к балу», «мать и дочь в горящей Москве», «мать и дочь после гибели Пети»);

открытость дома, гостеприимство (анализ сцен: «именины в доме», «гости в Отрадном», «праздник в честь Денисова», «устройство обеда в честь Князя Багратиона»);

естественность, честность, умение переживать, соучаствовать (анализ сцен: «Петя и французский барабанщик», «юная Наташа и Соня», «подводы для раненых», «Наташа и раненый Андрей»).

Третье направление: Дом – душа, гармония (рассказ А.И. Солженицына «Матренин двор»).

Проблемные задания:

1. А если нет счастья? Значит, нет дома?

2. Что составляет содержание Матрениного двора? (работа по тексту).

3. Почему разрушается дом праведника?

4. Сохранил ли современный русский дом черты дома героини?

Очень близок этот образ дома ребятам. Дом Матрёны – это прежде всего уют, устойчивость, чистота. Важно отметить, что основу дома Матрёны составляет его героиня. Это дом хорошего человека, живущего в гармонии с совестью, богом, людьми. Быт – отличительная черта русского дома, его наполненность вещами: разной утварью, полезной и бесполезной, но полной душевным смыслом (описание двора, её горницы, хозяйки). В бедной обстановке подчеркивается устойчивость, прочность, единство и гармоничность дома. Погибла героиня, разрушился дом, разрушилось духовное единство.

Четвёртое направление. Дом – мир, вселенная, земля…

Глубже понять составляющие образа дома поможет Вечная книга -  Библия (Евангелие от Луки).

Проблемные задания:

1. Как вы думаете? Оправдало ли это направление исследования?

2. Как вы воспринимаете для себя Вечную книгу? Как художественный или как светский, духовный источник? Почему?

3. Есть ли связь между образом Христа и концепцией образа дома?

Исследования приводят ребят к интересным открытым. В Евангелие от Луки слово «дом» повторяется 20 раз, 10 раз – слово храм. Все упоминание тесно связаны с образом Христа. Ребята отмечают, что дом, в который входит Христос,– это дом, в котором есть горе, страдание, отсутствие веры. С появлением Христа образ меняется. Он наполняется верой, надеждой, в нем царит мир. Евангелист подчеркивает, что сам Христос не имеет конкретного дома: «Мыши имеют норы, и птицы небесные – гнёзда; а Сын Человеческий не имеет, где приклонить голову» - говорит Иисус. Миссия Христа уже определена. Его дом – это дом – Мир, Земля, Человечество. Его цель – дать людям веру, спасти человечество, удержать его греха.

Ребята отмечают значимость миссии Иисуса. Вечная Книга для них – нравственный источник. Она учит толерантности, а это так важно в нашем современном мире.

На заключительном этапе можно  предложить учащимся письменную рефлексию:

сочинение – эссе (6-7 предложений, очень субъективных)

1. Какой из рассмотренных образов дома вам ближе?

2. Изменилось ли восприятие образа дома в современном мире?

