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Сказ о моем роде.

Эту историю я узнал от своей мамы, а маме рассказала ее бабушка, т.е. моя прабабушка.
Наши корни тянутся из далекого украинского прошлого, с конца XIX  века. Дело было на Украине. Молодого  батрака Прокопа Пономаренко женили на «перезрелой» невесте – дочери мельника, она была лет на десять старше своего жениха, но с ней было дано богатое приданое – мельница и большой участок земли. Шли годы, от этого брака родилось девять детей, но выжило только пять. Хозяин знал свое дело, богатство только приумножалось, был построен большой дом с огромным подворьем, соответственно увеличивались и земельные угодья, на него работало много батраков.

И вот где-то к концу семидесятых годов XIX века, в деревне Верхняя Сыроватка Сумской области, мой прапрапрадед стал одним из самых богатых людей на селе. Жена у него умерла, и  он вновь женился на молодой девушке, будучи уже пятидесятилетним мужчиной. У него родилось еще трое детей, дочь и два сына, мой прапрадед оказался третьим сыном от второго брака. Как сложилась жизнь первых пяти детей Прокопа, я не знаю, а вот о последних трех, включая моего прапрадеда Федора, я кое-что слышал.  О дочери знаю только то, что она вышла замуж за мелкого купца и переехала в город, а вот о старшем  сыне знаю побольше. Но все по порядку.
Итак, мой прапрадед Федор Пономаренко вырос и женился на небогатой девушке Екатерине. Отец был против этого брака, но все же пожалел младшего сына и купил ему в городе Сумы дом,  двадцать соток земли и сказал, что больше он от него ничего не получит. Федор пошел работать  на завод, а семья обрабатывала  подаренную землю возле дома. Я думаю, что в то время они не бедствовали. От этого брака родилось трое детей: два сына, Александр и Василий, и дочь Анастасия – это моя прабабушка. 
Началась Первая Мировая война, и Федора Пономаренко призвали в царскую армию. Где и как он воевал, я не знаю, но знаю, что в первый же год войны  погиб, и моя прапрабабушка Екатерина осталась одна с тремя малолетними детьми. Но тут на выручку им пришел мой прапрапрадед Прокоп. Старик сжалился над семейством своего младшего сына и забрал их к себе в Верхнюю Сыроватку, где всем хозяйством к тому времени уже заправлял старший сын. Так они жили до 1917 года, но дом и земля в городе Сумы оставались за Екатериной. 
И вот пришли перемены, рухнул устоявшийся строй, как мы знаем из истории, началось раскулачивание. Естественно, не миновала эта участь и старого Прокопка. Сноху Екатерину и ее троих детей Прокоп отправил в Сумской дом, а сам, не выдержав перемен, умер. Старший сын со соей семьей эмигрировал в Канаду, я не могу сказать, каким образом это у него получилось, да и прабабушка Анастасия этого не знала. С тех пор моя семья о них ничего не слышала. Прапрапрабабушка переехала к снохе Екатерине в Сумской дом, вот только фамилии ее моя мама не помнит. Моя прабабушка Анастасия рассказывала про нее маме, что была она ворожеей, собирала и сушила различные травы, а потом лечила ими людей, и еще она предсказывала погоду. Говорят, выйдет вечером, посмотрит на небо и сразу определит,  какая на следующий день будет погода. Но вот своих знаний  так никому и не передала. 
Шли годы, Екатерина устроилась работать на суконную фабрику, детей ей пришлось поднимать одной, она обрабатывала землю возле дома, правда земли было уже не двадцать соток, а десять, десять соток «отрезали» (как говорила прабабушка),  власти посчитали, что для семьи из двух женщин и трех детей это много. Дальше прабабушка Анастасия вспоминала еще голод 1933 года, говорила, что все семейные драгоценности были отнесены в «лавку» для обмена на продукты. В этот год и умерла прапрапрабабушка. Все трое детей и Екатерина  остались живы. В 1936 году прабабушка Анастасия вышла замуж, родился старший брат моего деда. Зимой , в самом начале войны он погиб. Екатерина не пережила смерти старшего сына и через месяц после получения похоронки умерла.
 Летом под городом Николаевом погиб муж прабабушки Анастасии. Про войну она неохотно рассказывала, единственное говорила, что в ее родительском доме на постое стояли немецкие солдаты. И вот один случай из ее воспоминаний. Немцы где-то достали пять живых кроликов и заставили ее их зарезать и приготовить. Но один кролик куда-то убежал. Немец навел на нее автомат и сказал, что, если она в течение десяти минут не найдет животное, он ее убьет. Рядом с прабабушкой был ее малолетний сынишка, она вспоминала, что за эти десять минут  поседела. На ее счастье кролика она нашла, он забежал под крыльцо, но этот случай запомнила на всю жизнь.
 После войны она вышла замуж за родного брата своего погибшего на войне первого мужа и родила моего деда. Второй муж прабабушки Анастасии Григорий прошел всю  Отечественную войну разведчиком, был ранен, долго восстанавливался, вернувшись в строй, воевал на «Катюшах». Войну закончил в Берлине.
Прабабушка Анастасия умерла в 2001 году, она прожила 88 лет, и, хотя я был еще маленьким, но  очень хорошо ее помню. Мои дед и бабушка и сейчас живут на Украине в городе Сумы, и все на том же участке земли, купленном когда-то прапрапрадедом  Прокопом. Дом, конечно же, мой дед построил новый, но земля-то та же, и передается она из поколения в поколение. Когда я узнал  эту историю,  попросил деда показать мне деревню Верхняя Сыроватка.  поехали мы посмотреть, но и только, естественно, мой дед не мог знать, где находился дом и угодья Прокопа Пономаренко, да  и вряд ли прабабушка Анастасия это знала, ведь в то далекое время она была еще очень маленькой. 

Я каждое лето езжу на летние каникулы в город Сумы к бабушке и дедушке, люблю смотреть старые фотографии, «мучить» моих любимых стариков разными вопросами, слушать захватывающие истории о нашей большой семье.
Пройдут годы, вырастут другие поколения, появятся новые семейные предания. Но на сегодня это весь сказ о моем роде…
